产科来了位好医生

西海全媒体记者 马琰祭 文/图

"母婴平安是产科医生最大的幸 福,让分娩成为美好的回忆更是产科医 生努力的方向。"这是江苏省常州市第 二人民医院医疗组组长挂职海南藏族 自治州人民医院产科主任周小钰的信 念。她到海南州人民医院挂职以来,带 领产科团队悉心呵护每位产妇,用爱和 责任点亮生命。

"今天身体舒服点了吗?午饭吃什

海南州人民医院产房里,周小钰柔 声细语地关心着每位产妇,产妇和家属 们很信赖这位援青医生,大家感慨地说: "周医生会随时给产妇检查身体情况,还 有暖心的关怀,我们心里感到很踏实。"

今年9月下旬,周小钰从江苏省常 州市来到海南州人民医院开启为期3个 月的柔性援青工作。作为拥有24年从 医资历的老专家,她深知援青背后的责 任与含义。初到海南州,顾不得高原反 应带来的身体不适,她迅速投入临床工 作,结合海南州人民医院产科的实际情 况,推进创新理念,落实查房制度,打造 双向组团模式,尽心尽力守护产妇和新 生儿的健康。

据了解,原有的援青医疗组发现海 南州人民医院的产科技术力量比较薄 弱,很难留住产妇。经过商讨,医院决 定以"引进来、送出去"的方式,柔性引 进常州市第二人民医院产科专家周小 钰挂职海南州人民医院产科。

来到海南州人民医院后,周小钰首



周小钰(左三)向产妇询问身体情况。

先从实际工作着手,不断发现问题,并 逐一去解决。她发现海南州受环境因 素影响,牧区产妇做产前体检的次数较 少,再加上当地高危妊娠多,给生产工 作带来诸多难以预料的困难。

按照产科要求,孕妇产前至少要做 9次体检,这样可以了解孕妇身体变化 和胎儿的生长发育情况,如遇到贫血、 高血压、胎位移动等问题,可以尽早规 范诊疗,做到提前预防和减少生产时的 突发情况,保障孕妇和婴儿健康。

周小钰说,做到这一点看似平常, 实际很难。怀孕生孩子本是正常的生 理过程,但这漫长的围孕期却危机四 伏。特别是危重孕产妇增多,惊险无处 不在,不可预测的危险随时威胁母婴生 命,生命系于毫秒。这就要求产科医生 必须临危不乱、精准决策,这是对产科 医生医术的考验。因此,她会更加仔细 询问病史,在产妇分娩时尤其关心产程 进展和胎心情况,值班期间24小时待 命,随叫随到,确保母婴平安。

功夫不负有心人。自周小钰担任 海南州人民医院产科主任以来,1周内 带领团队成功开展急诊剖宫产手术9 例,正常分娩17人,成功抢救危重症孕 产妇3例,产科日均住院人数较之前增 加1倍。

为了保障新生儿的健康状况,在周 小钰的提议下,海南州人民医院实行产 科与新生儿科联合查房的新模式,新生 儿科医生与产科医生无缝对接,为新生 儿的健康加上"双保险"

周小钰告诉记者,联合查房可以及 时发现危及新生儿健康的潜在风险因 素,并根据新生儿及孕妇情况筛查早产 儿、高危儿,及时进行干预、治疗。如遇 危重患儿,新生儿科还会联系各相关科 室医生会诊,当有高危产妇分娩时,新 生儿科医生也会提前到产房及手术室 做好准备,参与现场复苏,确保新生儿 安全。新生儿在产科住院期间若有突 发病情变化,新生儿科医生可24小时随 时到病房会诊,并在产科直接开立、下 达医嘱,缩短救治延误时间。

周小钰深知临床教学是科室发展 及提升科室综合实力的关键,在日常工 作中,凡是遇到不合理、不规范的诊疗 行为,她都会及时纠正并加以讲解。通 过教学及查房带教,使科内医护人员的 诊治更加规范,为海南州人民医院产科 带来新的临床诊疗思维。

贵南县

牦牛改良 牧民腰包鼓鼓的

本报讯(西海全媒体记者 马璞馨) 近年来,海南藏族自治州贵南县推 进的"牦牛复壮改良"技术项目成果 初显。

2023年,贵南县投入近700万元资 金实施牦牛提纯复壮工程,打造6个牦 牛高效养殖示范基地,推广"引、育、 繁、推"新技术牦牛提纯复壮改良,以放 养或半舍饲相结合的方式,以体制创 新、机制创新、技术创新为动力,提高牦 牛品质,延伸产业链条,增强农畜产品 品牌效应,让复壮牦牛"驮"起牧民的致

"'牦牛复壮改良'工作开展以 来,我们联合社响应政府号召,带头 示范引领,通过牧户交换种公牛配 种、从外地购入良种牦牛等品种选育 方法,成功改良810头牦牛,实现了经 济效益稳步增长。联合社将持续推 进牦牛提纯复壮工作,计划发展成为 规模上万头的牦牛繁育改良基地,实 现经济效益和生态效益双赢。"贵南 县森多镇股份经济合作联合总社理 事长豆拉本说。

贵南县还开展技术推广和培训工 作,帮助当地牧民熟练掌握牦牛繁育、 补饲等技术,并实施牦牛良种补贴项 目,真正让科技转化成了牧民腰包里 的"真金白银",推动牦牛"复壮改良" 技术成熟发展。截至目前,贵南县牦 牛存栏20万头,能繁母畜11.20万头, 复壮改良工作提高了牦牛生产的质量 和效益。

厕所革命 乡村面貌美美的

西海全媒体记者 马紧紧

宽敞干净的林荫小路上,落叶如黄 蝶般翩翩飞舞;路两侧是麦香浓郁的田 野,金色的叶子与饱满的麦穗交相辉 映,景色迷人。这是海南藏族自治州贵 南县茫曲镇加土乎村的秋景图。

以前村里牛羊满地跑,垃圾随处 倒,污水乱排放。几块砖搭建的简陋旱 厕随处都有,蝇虫乱飞,村民连房前屋 后都没心思清扫,年轻人纷纷外出谋 生,不愿回村。改变源于2019年,那一 年,贵南县推进厕所革命。

"小厕所大民生",贵南县把厕所革 命作为推进乡村振兴战略的一项重要 民生工程,改变乡村旧面貌,让"脏乱 差"和"环境卫生不达标"的标签彻底从 乡村卫生墙上撕掉。

从哪里开始干起呢? 茫曲镇党委 副书记王凯全告诉记者,由县政府牵 头,镇政府落实展开了一场轰轰烈烈 的厕所革命,镇政府成立专班带领各 村党员带头自拆旱厕,清理村内陈年 垃圾、废弃物品等。紧接着完善水 电、路等基础设施和村庄绿化亮化等 项目建设。

通过不断努力, 茫曲镇共建成农村 卫生户厕6037座、建成农村卫生公厕 131座,行政村卫生公厕覆盖率100%, 农村厕所革命实现了农村厕所从无到 有,从有到优,农村群众如厕环境得到 较大改善,村民们养成了良好的生活习 惯,生活质量不断提高。

厕所革命使加土乎村实现由乱到

治,新生活带来新气象,旧貌换上新 颜。为了保持优美环境,加土乎村建立 落实农村厕所长效管护机制,将农村厕 所管护纳入农村人居环境整治考核,农 村厕所管护常态化督查,持续开展农村 厕所问题摸排整改。以厕所革命为起 点, 茫曲镇干部和群众群策群力, 用实 际行动守护绿水青山。

今年72岁的何春辉说,重新改造 修建厕所之后,老人上厕所更加方便 了,卫生环境也得到提升。凭借着村里 的好山好水好风光,加土乎村的村民们 开始追求精神生活,由村里的老艺术家 牵头成立情韵民间协会,逢年过节、大 小宣讲会上都有情韵民间协会的精彩

兴海洋葱 喜获丰收

西海全媒体记者 马琰祭

眼下正值洋葱收获的季节, 海南藏族自治州兴海县曲什安镇 才乃亥村洋葱种植基地里,一棵 棵新鲜饱满的洋葱破土而出。带 着泥土气息的洋葱成排堆放在田 地间,村民们穿梭于田间地头,井 然有序地采收、分拣、装袋,等待 货车运往外地销售,到处都是繁 忙的身影。

今年,才乃亥村股份经济 合作社种植了7.5公顷洋葱,得 益于田间管理技术的大幅提升 和适宜气候,洋葱长势格外喜 人。为确保劳动果实丰产又丰 收,合作社抢抓有利时机,雇请 人力加快采收进度。合作社还 修建保鲜库,新收的洋葱首先 储存,再根据销售清单装车发 往各地,既保证新鲜度,又提升 了运送效率。

兴海县平均海拔3500米,昼 夜温差大、光照充足,种出的洋葱 个头大、质量好、耐储存,深受各 地客商青睐。今年,合作社的洋 葱产量达到500吨,纯利润超40

才乃亥村党支部书记、村委 会主任许炳胜说,曲什安镇以全 县"五优产业"为引领,推进产业 结构优化升级,集中力量盘活闲 置土地资源,因地制宜发展农业, 打造高品质集中式种植产业。今 年,才乃亥村洋葱喜获丰收,村民 人均收入达到20000元,在丰富群 众菜篮子的同时,还鼓起了村民 的钱袋子。